

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar 120.000 — Pt.
membri lunar 100.000 — Pt. in-
treprinderi anual 2.500.000 lei

Din cauza politicii americane

Franța este amenințată de războiul civil

A declarat d. Wallace la înapoierea sa în Statele Unite

WASHINGTON, 29. — D. Wallace fostul vicepreședinte al Statelor Unite care a sosit în America împreună cu d. Marshall, secretar de stat, a declarat cu prilejul unei conferințe de presă că actuala politică externă a țării sale duce la împărțirea Europei în

doi tabere contradictorii și dușmănoase una față de alta.

Prima consecință a acestei politici este faptul că Franța este amenințată să devină teatrul unui război civil, pericol care este foarte vizibil în urma acțiunii și a discursurilor ro-

sute de către generalul De Gaulle, care a reintrat în viața politică, atacând bazele statului francez și acționând împotriva unui guvern de coaliție în care să fie reprezentate toate partidele de stânga.

D. Marshall și-a manifestat speranța că în viitor se va ajunge la un acord în privința Germaniei și Austriei

WASHINGTON, 29. D. Marshall a ținut ieri un discurs de politică externă la radio adresându-se poporului american și analizând punctul de vedere al țării sale și cel sovietic cu privire la situația din Europa.

După ce a repetat argumentele care au fost expuse și în conferința ministrilor de externe de la Moscova, despre unitatea economică a Germaniei, despre necesitatea unui guvern german mai puțin centralizat, ministrul de externe american a făcut declarații asupra convorbirilor sale avute cu generalul Stalin, care a

sugerat ca să se realizeze cât mai multe compromisuri posibile atât în ce privește tratatul de pace cu Austria cât și cel cu Germania. De asemenea d. Marshall a arătat că punctul de vedere american nu se împacă cu frontierele de Vest ale Poloniei, cât și dorința ca un pact al celor patru mari puteri pentru preîn-

tâminarea unei agresiuni germane să fie cât mai curând realizat.

În ciuda tuturor punctelor de divergență — a spus d. Marshall — au fost elucidate multe probleme. La viitoare conferință deosebirile noastre de vedere vor forma baza tratativelor și atunci sunt siguri că vom realiza acorduri importante.

Discuții asupra naționalizării transporturilor feroviare în Anglia

LONDRA, 29. — Ieri a început în Camera Comunelor dezbaterile legii privitoare la naționalizarea transporturilor feroviare, a canalelor, cursurilor și transporturilor rutiere de lungă distanță. După primele impresii, dezbaterile vor fi foarte agi-

tate întrucât încă înainte de a fi depus proiectul de lege, guvernul a fost atacat pe această chestiune iar marile companii de transporturi au început campanii în regulă împotriva guvernului. În ce privește răscurpărea căilor ferate, guvernul a fixat cifra de 900 milioane lire sterlinge.

Guvernul grec angajează încă 6.000 jandarmi

ATENA, 28. — Guvernul grec a mobilizat încă 6000 oameni ce vor fi repartizați în 15 batalioane, având misiunea de a asigura ordinea în cuprinsul țării.

Intrevederile dlui Bevin la Berlin

BERLIN, 28. — Noul ministru britanic pentru chestiunile privitoare la Germania și Austria, a sosit ieri seara la Berlin venind cu avionul de la Londra. Dna va avea o întrevedere cu d. Bevin care este așteptat să sosească în cursul zilei de azi cu trenul de la Moscova. Intrevederea va avea de scop discutarea deslășurării evenimentelor din zona britanică în lumina conferinței de la Moscova a ministrilor de externe.

Scăderi de prețuri în USA

WASHINGTON, 28. — Un recent raport asupra situației economice a Statelor-Unite arată că în ultimul an prețurile alimentelor au scăzut cu 10 la sută iar al textilelor cu 14 la sută. Cu toate acestea și în general prețurile sunt cu 37 la sută mai mari decât în 1939.

URSS gata să discute ajutoarele primite în cadrul legii de împrumut și închiriere

WASHINGTON, 29. — D. Victor Novikov, ambasadorul Uniunii Sovietice în Statele Unite, a comunicat Ministerului de Externe american, că este gata să înceapă conversațiile

privitoare la reglementarea problemelor materialelor primite de Uniunea Sovietică în timpul războiului pe legi de împrumut și închiriere

Inmormântarea victimelor regretabilelor incidente dela ITA

În prezența unei mari mulțimi a avut loc ieri înmormântarea celor două victime ale regretabilului incident dela ITA: Nedici Iosif și Szanto Alexandru. Au fost de față muncitorii dela ITA, apoi delegații dela Astra, CFR precum și tov. deputat Gh. Voștinar, Gh. Mihu, secretarul PSD orașului Arad, reprezentanții organizațiilor muncitorești, ai comitetelor locale, precum și ai autorităților: dnii Prefect Aristide Gafencu, primar Ion Pălmăș, subprefect Istrate Fulviu. Din

partea direcției fabricii ITA au luat parte dnii Neuman Francisc și Victor Moșoiu.

Primul care a luat cuvântul a fost tov. Jordanov din partea comitetului de fabrică ITA, d. primar Pălmăș a vorbit în numele Municipiului apoi tov. deputat Gh. Voștinar care a adus ultimul salut victimelor în numele Frontului Unic muncitoresc, d. Victor Moșoiu, în numele direcției muncitorilor: Manole în numele sindicatului

Delegația evreiască nu participă la adunarea generală ONU?

NEW-YORK, 29. — Eri s'a deschis la New-York prima adunare generală extraordinară a ONU-ului. Sedința de deschidere a fost prezidată de d. van Langehofen, delegatul Helgiei, care deține calitatea de vicepreședinte. După deschidere s'a procedat la alegerea unui președinte, fiind ales d. Asvaldo Aranga, reprezentantul Braziliei. Alegerea a fost făcută prin vot secret d. Aranga obținând 45 voturi. Înainte de începerea ședinței asociația evreiască a declarat că nu participă la lucrări până ce nu va fi recunoscută formal.

Adunarea generală extraordinară are menirea de a discuta problema Palestinei.

Greva docherilor londonezi

LONDRA, 29. — 10.000 muncitorii docheri din Londra au declarat o grevă de simpatie față de muncitorii docheri din Glasgow care sunt de o săptămână în grevă, pentru că o parte dintre ei fuseseră concediați nemulțumindu-se de ei. Din cauza grevei docherilor din Londra în porturile orașului așteaptă să se descărce 77 vase, încărcate în mare parte cu alimente și alte articole necesare populației.

Procesul lui Jan Bata

PRAGA, 29. — La Praga a început ieri procesul industrialistului Jan Bata, fostul proprietar al uzinelor de încălțăminte cu același nume din Cehoslovacia. Jan Bata este acuzat de colaboraționism, de livrări de materiale pe seama germanilor și de înlocuirea unui plan pentru transferarea populației cehoslovace în Patagonia.

Actualmente Jan Bata se găsește în Brazilia și avocatul său prezent în instanță a declarat că cauza și fiind cetățean brazilian, nu poate fi trimis în judecată în lipsă.

CFR. Bonyhadi, în numele echipei de fotbal ITA, Aurel Simandan în numele Aparării Patriotice, Kóvago Mihai în numele partidului maghiar, Te ritean, în numele fabricii Astra, Balica Mihai, în numele Confederației Generale a muncii și Aciu Alexandru în numele partidului comunist.

După aceea fanfara și corul ITA au cântat imnuri funerare iar cei doi au fost transportați la locul de înmormântare.

Cum și de cine se fac colectările de cereale

Prefectura Județului Arad, comunică următoarele:

Pentru înamurirea maselor consumatoare din Municipiul Arad și județ, găsim necesar să comunicăm dispozițiile în vigoare privitoare la colectarea cerealelor pentru consum:

Începând de la data de 17 Martie 1947, colectările de cereale pentru consum au trecut asupra Ministerului Cooperăției și se execută în județul nostru de Federația Zorile prin Cooperativele din județ, cu schimb de produse industriale.

Repartizările pentru Economatele Capitalei și județele deținătoare a cerealelor colectate astfel, se face ca și în trecut de către Ministerul Industriei și Comerțului, prin Oficiul Economic Județean, care ehiberează fișele de transport, în limita cotelor repartizate.

Prefectura Județului, nu are altă atribuțiune decât exercitarea operațiunii de control, în sensul că cerealele colectate să se expedieze exclusiv la destinația dată de Ministerul Industriei și Comerțului, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării.

Uiturile de la Mori, continuă să fie colectate de organele administrative și aceste colectări se comunică zilnic la Ministerul Afacerilor Interne.

Toate cerealele colectate de organele administrative din uituri, precum

Poșta administrației Ziarului

Rugăm abonații noștri care sunt în restanță cu plata abonamentului, ca în termenul cel mai scurt, să achite restanța.

D. POPP ANDREI, Sebiș. Vă rugăm să binevoiți a ne trimite decontarea de pe luna Martie.

D. PETROVICI ROMULUS, Seitin. Binevoiți a face decontarea cu zăree trimise în luna Martie a. c.

D. HEGEDUS FRANCISC, Zimandul Nou. Vă rugăm trimiteți și diferența cu care sunteți în restanță.

Informațiuni.

ECONOMATUL Meseriașilor Patroni Nr. 1, face cunoscut celor interesați, că adunarea generală extraordinară din 27 l. c., a adus următoarea hotărâre: capitalul rulant a fost majorat la muncitori cu lei 400.000, la ucenici cu 200.000 lei, care sume trebuie vărsate cel mai târziu până la 3 Mai a. c. Toți acei patroni care nu satisfac cele de mai sus răspund față de angajați.

SOCIETATEA „Principele Mihail” pentru protecția copiilor din România, filiala Arad, convoacă în adunare generală, toți membrii societății pentru ziua de 20 Maiu 1947, ora 17 în sala de ședințe a Primăriei Municipiului Arad.

CINEMA

CORSO: „Cotitura cea mare”
FORUM: „Poarta de aur”
ROYAL: „Laila”
ARO: „Bărbati în viața ei”
SAVOY: „Blestematul satului”

Redactor resp.: L. VOITA.

„Nu vindeți laptele la prețul oficial”

— Un interesant proces de instigare la sabotaj —

ARAD. — Un interesant proces a fost deschis, ieri de către Tribunalul Arad. Este vorba de plut. maj. Ștefan Budiu, care a fost arestat săptămâna trecută fiind acuzat de instigare la speculă și sabotaj. Numitul a strigat în piață, pe vremea când domnea panica prețurilor, laptarilor, să nu dea latele cu 10.000 lei litru, ci mai bine să l. merse sau să l. dea porcilor.

Parchețul a trimis pe inculpat în fața Tribunalului care la rândul său, l-a înaintat instanței de sabotaj.

Fînd audiați mai mulți martori, a cestia au declarat că într-adevăr Ștefan Budiu a spus cele de mai sus.

Inculpatul s'a apărat cu aceea că nu a avut intenția de a provoca panica, ci s'a revoltat numai că prețul lapte lui este prea scăzut față de cel al țărănelor și al hranei vacilor.

D. primprocuror Lesanu a susținut rechizitoriul cerând condamnarea inculpatului pentru crima de instigare la sabotaj și depășire de prețuri. Apărarea a combătut teza reprezentantului Ministerului Public, arătând că vânzarea lapteului este liberă și din declarațiile martorilor nu inculpatul ar fi fost de rea credință, cerând achitarea acestuia.

În cursul zilei de astăzi se va pronunța sentința.

Carne din cadavre animale în consumație publică?

ARAD. — Organele Serviciului Veterinar municipal au descoperit la două restaurante din oraș, în săptămâna trecută, bucăți de carne ce proveneau din cadavrul unui porc și care datorită numai vizitei neașteptate, a organelor mai sus amintite, n'au fost preparate și date în consumație publică, când, sigur ar fi primejduit sănătatea nevinovaților consumatori. Infractorul a fost identificat imediat și trimis în judecată pentru a și primi pedeapsa bine meritată.

Spre a se evita pe viitor astfel de cazuri nefericite pricinuite de oameni inconștienți și lacomi de câștig Serviciul veterinar al municipiului învii stăruitor pe această cale pe proprietarii de restaurante, bodegi ori ospătării, etc., să nu mai cumpere

carne de la orice individ care le oferă spre vânzare, fiindcă poate proveni de la animale ce au fost bolnave și care au fost tăiate de urgență fără niciun control veterinar, ori chiar să cumpere carne ce provine de la animale ce au murit deja, periclitând astfel sănătatea consumatorilor și expunându-se și proprietarul localului la sancțiuni severe legale.

SPORT

PROGRAMUL DIVIZIONAR

Duminecă se continuă campionatul Diviziei Naționale, iar programul este următorul:

Divizia A) Arad: ILA — Prahova, București: Carmen — CFR Timișoara, Giocanul — Szabadşág, Reșta. UDR — FC Craiova, Ferar — CFR București, Petroșani: Jiul — Universitatea, Lărgului: Dergănt — Juventus.

Divizia B) Arad: Sparta — SSMR, Timișoara: Politehnica — Unirea Elector, Electrica — Gloria București: Venus — CAMT, Lugoj: „23 August” — AMEFA, Turnu Severin: CFR J. Severin — CFR Simeria, Caracal: Făcșitul — CFR Aard.

BOXLURI ARADANI INVINGĂTORI LA GRADEA

Echipa de box a ITA-ei a luptat la Oradea cu boxerii Stăruinței și după matchul frumoase echipa arădană a câștigat cu un scor de 9:5 cu toate că rezultatul real a fost 10:4 pentru ITA, însă jurul a fost părtinitor

Mica publicitate

DIVAN lat 105 cm, stofă nouă, pentru colț; ghetar, două usi, perfectă stare vîndem urgent, Episcopiei 3, portar.

FABRICA DE GHIAȚĂ „FLORA”
Livreați ghiața la domiciliu
Telefon 11-41 și 11-42.

și cerealele colectate de organele INCOOP în compensație cu produse industriale, indiferent de cantitate și care nu au fost repartizate până în prezent rămân exclusiv la dispoziția Ministerului Aprovizionării. Ordinul prevede categoric că nu se va putea face nicio repartizare pentru consum local fără aprobarea Ministerului Prefectura Județului, Oficiul Economic Județean și Federația Zorile sunt făcute responsabile de executarea dispozițiilor de mai sus.

Reprezentanții Economatelor sunt rugați a interpreta exact aceste dispoziții, de la care nu ne putem abate, noi fiind cu chemați să supraveghem executarea lor.

Pentru repartizări de cote de cereale pe scama Economatelor reprezentanții acestora se vor adresa Oficiului Economic Județean, organului Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, pentru a interveni local în drept în scopul de a li-se repartiza cotele necesare.

Am publicat aceste măsurători pentru a se cunoaște realitatea și pentru a nu se da crezare șovonurilor tendențioase ce se pun în circulație cu scopul de a se discredita autoritatea de Stat.

SABOTAJ

ARAD. — Comerciantul de lemn, Lapedatu Gj. din Timișoara a fost trimis prin rechizitoriul Parchețului din localitate în fața instanței de sabotaj deoarece în controlul efectuat în ziua de 28 Decembrie 1946 s'a găsit la el 110 tone lemn blocate pentru sindicatul exploatatorilor și economatelor, pe care însă Lapedatu nu le-a livrat. Inculpatul a fost găsit vinovat și condamnat la 20 milioane lei amendă, 1 milion despăgubiri și 500 mii lei cheltuieli penale.

Crimă și jaf în Mureșel

ARAD. — Duminecă dimineata pe la orele 8, mai mulți locuitori din Mureșel au anunțat poștia că în noaptea spre Duminecă femeia Florea Ușter din str. Marconi 2, a fost omorâtă și jefuită de indivizi necunoscuți. Un comisar de poliție sosind la fata locului a constatat că toate dulapurile au fost golite și că rufăcătorii stau întro-

us în casa femeii în timpul nopții prin spargerea unei uși și după asasinarea locatarii care era singură, au luat tot ce au găsit mai de preț și au dispărut.

Cazul a fost raportat și Parchețul care a ordonat autopsia cadavrului iar poliția face cercetări pentru descoperirea și prinderea răufăcătorilor.

ARO CONRAD VEIDT Bărbati în viața ei
LERETTA YOUNG

GORSO Cel mai mare film rusesc Cotitura cea mare

ROYAL TRIUMFUL LAILA
filmului nordic

AZI la FORUM POARTA DE AUR cu Charles Boyer

Cinema SAVOY Film maghiar,
PREMIERA, Miercuri 30 Aprilie:
IUBIREA PATIMASE
cu SIMOR ERZSI — Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9.
Ultima zi: PACOSTEA SATULUI

„Diecezana” Inst. de arte grafice